

Н.И. Егорова

**Рецензия: ЛЕКАРЕНКО О.Г. США И ПРОЦЕСС ОБЪЕДИНЕНИЯ СТРАН
ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ В 1955–1963 гг. (Томск: Изд-во Том. ун-та, 2012. 408 с.)**

В современной российской историографии международных отношений второй половины XX в. отчетливо просматривается возрастание интереса исследователей к изучению истории первых десятилетий европейской интеграции [1–4]. Помимо непреходящей актуальности темы формирования и развития интеграционных процессов в Европе, важным стимулом для дальнейших научных изысканий стала возможность более широкого доступа к рассекреченным архивным документам как в России, так и за рубежом.

Несомненным достоинством рецензируемой монографии О.Г. Лекаренко является ее солидная документальная основа, включающая изученные автором документы из архивов США, в том числе президентской библиотеки Дж. Кеннеди. Представленное в книге исследование роли США на раннем этапе объединения стран Западной Европы и обратного влияния на американскую экономику и политику европейских интеграционных процессов базируется также на широком круге критически изученной Лекаренко зарубежной и отечественной (включая труды советского периода) научной литературы. Это находит отражение не только в историографическом разделе «Введения», но подкрепляется всем материалом книги.

В целом же проведенное О.Г. Лекаренко исследование взаимоотношений США со странами Западной Европы в контексте становления и эволюции европейской интеграции значительно расширяет общее представление о политике холодной войны. Речь идет об укреплении через экономическое сотрудничество западного блока, несмотря на конкурирующие интересы бизнеса и экономические «войны» между США и ЕЭС. Таким образом, в монографии показано, что холодная война явилась своеобразным пусковым механизмом не только военной, но и экономической интеграции стран Западной Европы, а также важным фактором, который препятствовал центробежным тенденциям начала 1960-х гг., угрожавшим складывавшемуся в противоборстве с СССР трансатлантическому партнерству. Автор неоднократно подчеркивает, что в заинтересованности американских администраций в 1950–1960-е гг. в дальнейшем развитии европейской интеграции, дополнении ЕЭС политическими институтами лежали не

столько экономические, сколько политические причины.

Хронологически монография охватывает период деятельности администраций Д. Эйзенхауэра и Дж. Кеннеди, на годы которых пришлись такие важные события в истории европейской интеграции, как создание Европейского экономического сообщества (ЕЭС) и Евроатома, Европейской ассоциации свободной торговли (ЕАСТ), появление «плана Фуше», неудача в реализации американской концепции многосторонних ядерных сил (МЯС) НАТО, нацеленность Ш. де Голля на объединение Европы в качестве независимой от США «третьей силы», подписание Францией и ФРГ в 1963 г. Елисейского договора. В рамках подробного рассмотрения этого конкретного материала Лекаренко смогла провести сравнительный анализ европейской политики представителя республиканской партии Д. Эйзенхауэра и демократа Дж. Кеннеди, показать их сходство и различия, обусловленные сложностями процесса интеграции и кризисами холодной войны (Суэцким, Берлинским и Кубинским). Она отмечает поддержку администрацией Эйзенхауэра нового этапа западно-европейской интеграции, начавшегося с конференции 1955 г. в Мессине и приведшего к подписанию в 1957 г. Римских договоров, а также избрание республиканцами тактики «мягкого подхода», отказа от давления на своих европейских союзников. «Великий проект» Кеннеди характеризовался преобладанием поддержки процесса интеграции Западной Европы, однако нараставшие экономические противоречия между странами Общего рынка и США способствовали росту опасений относительно протекционистской политики ЕЭС и будущей независимости объединенной Европы, что обуславливало повышенное внимание американского руководства к укреплению трансатлантических связей посредством «особых» отношений с Великобританией и ФРГ. Необходимо подчеркнуть, что в монографии уделяется большое внимание анализу «германского фактора» в европейских интеграционных процессах, а также взаимоотношениям США с Западной Германией, которая рассматривалась в качестве важной составляющей процессов европейской интеграции.

Что касается исследования в монографии тех основных проблем, в которых наиболее отчетливо проявлялась заинтересованность США в продолжении процесса европейской интеграции и их предпочтительное отношение к формированию ее политических институтов, то автором подробно, с включением нового материала рассмотрены вопросы создания и функционирования Евроатома. По мнению Лекаренко, появление этой структуры было самым тесным образом связано с необходимостью развития ядерной энергетики в Западной Европе и вряд ли было возможным без поддержки администрации Д. Эйзенхауэра, которая считала его «центральным звеном» на пути создания Соединенных Штатов Европы и активно с ним сотрудничала, стараясь при этом не подорвать статус Международного агентства по ядерной энергии (МАГАТЭ). В книге дается всесторонняя оценка взаимоотношений США с европейскими странами в области ядерной энергетики, отмечается заинтересованность в нераспространении ядерного оружия, в том числе «сдерживание» ядерных амбиций ФРГ.

Как развернуто показано в монографии, еще одним принципиальным вопросом европейской политики США являлось отношение к неучастию Великобритании в Евроатоме, ЕЭС и разработке правительством Г. Макмиллана в 1958–1959 гг. альтернативных планов восстановления экономического единства Западной Европы, приведших в итоге к созданию в 1960 г. ЕАСТ. Автором подчеркнута, что США, с одной стороны, опасались регионального соглашения между ЕЭС и ЕАСТ, поскольку это затрагивало американские экономические интересы и являлось препятствием к европейской федерации, а с другой – считали, что существование двух экономических блоков угрожало единству НАТО.

Во второй главе монографии на примере рассмотрения инициатив президента Франции генерала Шарля де Голля в отношении создания «третьей силы» в Европе и обострения американо-французских отношений как раз и рассматриваются усилия администрации Дж. Кеннеди по укреплению евроатлантического партнерства. Лекаренко подчеркивает то важное значение, которое придавал Дж. Кеннеди достижению единства стран Запада посредством не только экономической, но и политической интеграции. Кеннеди считал единство западного блока не менее существенным фактором в достижении победы в «холодной войне», чем американская мощь и антисоветская пропаганда. Наряду с анализом причин ставки де Голля на «третью силу», автор уделяет большое

внимание «Великому проекту» Кеннеди с акцентом на усилиях по реализации МЯС и идеи Атлантического сообщества. В то же время в монографии хорошо показаны экономические последствия протекционистской политики ЕЭС для американской торговой политики в Европе на рубеже 1960-х гг., вызвавшие бурные дебаты в Конгрессе при обсуждении в 1962 г. Закона о торговле, дополненные опасениями, что начавшиеся противоречия играют на руку «противнику» в холодной войне.

Особое место в данном разделе книги занимает авторская интерпретация основных перипетий вопроса о вступлении Великобритании в ЕЭС и последствий «вето» президента де Голля от января 1963 г. По мнению автора, в основе англо-французских противоречий лежало соперничество двух держав за лидерство в Западной Европе, а также «особые» отношения Великобритании и США, которые при условии вхождения первой в ЕЭС могли подорвать лидирующие позиции Франции в этом сообществе и усилить американское влияние в Европе. Негативное отношение Франции к вступлению Великобритании в ЕЭС нанесло удар по одному из компонентов «Великого проекта» Кеннеди и потребовало активизации планов МЯС. На фоне обострения франко-британских отношений в монографии прослеживается становление «оси» Париж – Бонн, завершившееся подписанием в 1963 г. Елисейского договора о сотрудничестве Франции и ФРГ. Автором отмечена «сдержанно позитивная» оценка этого события в правящих кругах США, поскольку американская правящая элита полагала, что послевоенный процесс франко-германского примирения должен развиваться в рамках укрепления европейских сообществ. В условиях обострения взаимоотношений с голлистской Францией США стремились укрепить связи с Западной Германией, что наглядно проявилось во время визита Кеннеди летом 1963 г. в ФРГ. Таким образом, монография вполне обоснованно завершается событиями 1963 г., который стал важной вехой в истории процесса европейской интеграции и влияния на нее американского фактора.

В числе достоинств содержательной части рецензируемой монографии следует отметить, что автор не обошла вниманием рассмотрение роли личности в развитии процесса европейской интеграции. Так, в книге говорится о важном вкладе Ж. Монне, его влиянии на «европеизм» американского политика Дж. Болла, о воздействии на ход событий взаимоотношений Г. Макмиллана и Дж. Кеннеди. Весьма информативными являются приводимые в сносках примечания.

Иллюстративный ряд представлен несколькими таблицами, графиками и карикатурами. Автором составлена подробная хронология событий, тесно связанных с процессами интеграции в 1950–1960-е гг., прилагается список используемых в тексте сокращений и библиография. Весь этот материал удачно дополняет проведенную О.Г. Лекаренко исследовательскую работу.

Монография О.Г. Лекаренко «США и процесс объединения стран Западной Европы в 1955–

1963 гг.», без сомнения, вызовет интерес широких кругов читателей.

ЛИТЕРАТУРА

1. СССР, Франция и объединение Европы (1945–1957) / Отв. ред. М.М. Наринский. М., 2008.
2. Липкин М.А. Британия в поисках Европы: долгий путь в ЕЭС (1957–1964 гг.). М., 2009.
3. Волков М.Н., Лекаренко О.Г. Американская крепость Европа: Политика США по укреплению оборонного потенциала стран Западной Европы (1947–1955 гг.). Томск, 2009.
4. Липкин М.А. Советский Союз и европейская интеграция: середина 1940-х – середина 1960-х годов. М., 2011.